

освободетъ отъ византийскій хомотъ нѣ не сполучали; боларе ти и голѣмци ти държали съ византийци ти и не помагали на народъ тѣ въ напрѣгане то му. И така, българе ти си оставали пакъ подъ чърно то тегло.

Въ край тѣ на XII-й вѣкъ два брата, Петръ и Юсенъ, които били отъ царски корень, като гледали народно то тегло, турили си на умъ да освободетъ Българина и се заловили да работетъ изъ народъ тѣ за това нѣшто. Тий за малко врѣме приготвили много послѣдователи и чакали сгодно врѣме. Има записано, че юднажъ Петръ и Юсенъ отишли въ Сипсалъ при византийскій царь Исаакъ Ангела да му искатъ двѣ работи: юдно да имъ даде юдинъ кѣтъ земя въ Стара-планина, и друго, да се обхожда съ българе ти, които служатъ въ византийска та войска, както и съ византийци ти. Византийскій царь не само не имъ далъ, што искали, нѣ оште ги и испѣдилъ. Казоватъ, че Юсенъ изѣлъ дору и юдна плѣсеница. Петръ и Юсенъ си отишли въ Търново. Тии сградили тамъ юдна црѣква св. Димитрий, въ коюто прѣнесли отъ цариградъ чудотворната икона на тоя мъченикъ, на събрали много просиаци и ги распратили по Българина да расказоватъ на народъ тѣ да се готви да се повдигне. Просиаци ти се правили на луди и говорили така: „дойде врѣме да строшимъ хомотъ тѣ на византийци ти; св. Димитрий оставилъ византийци ти и дошълъ у българе ти да имъ помогне да се освободетъ; не трѣбова да губимъ врѣме, нѣ да се вдигнемъ да ударимъ възъ византийци ти и да ги избиемъ до кракъ“. Така Петръ и Юсенъ приготвили да се вдигне всичкий българскій народъ.

Въстание то се подкачило отъ Търново. То като че изникнало изъ земя та. На врѣхъ Димитровъ день отюднажъ цѣло Търново се намѣрило на кракъ. Византийски ти войници се помъчили да нотѣпчатъ буна та, нѣ не можили да сторетъ ништо, та се скрили въ твърдини ти. На другий день народъ тѣ се спустналъ на твърдини ти, отдѣто войници ти зели да стрѣлетъ и да хвърлетъ камене. Войници ти се борили отчаано; нѣ българе ти налитали на тѣхъ като львове съ сопи, съ прашки и съ цѣпеници; съ опрѣтнати рѣцѣ се накачили по зидове ти и наскакали въ твърдини ти като порой да трѣпетъ византийци ти, които били обружени съ копия, мечове, буздогани и сѣкири. Нау-сетиѣ народъ тѣ надвилъ и всички ти войници и визан-